

# “革命传统代代传，坚持宗旨为人民”

## ——记“七一勋章”获得者李宏塔

曹前发

### “我们多一点辛苦，群众就会减少几分痛苦”

### 守初心，严家风，革命家风代代传

李宏塔，男，汉族，1949年5月生，1978年4月入党，河北乐亭人，安徽省政协原党组成员、副主席，第十一、十二届全国政协委员。李宏塔在民政系统工作18年，视孤寡老人为父母、视孤残儿童为子女、视民政对象为亲人，每年至

少一半时间在基层度过。共产党人革命传统、优良家风的传承人，始终艰苦朴素、清正廉洁、以严治家，秉持了“革命传统代代传，坚持宗旨为人民”的不变信念。

2021年6月，李宏塔被中共中央授予“七一勋章”。



李宏塔在家中书房，背景是李大钊与夫人赵纫兰以及李大钊手书楹联“铁肩担道义，妙手著文章”复制品。

## “不打招呼，到群众中听心声”

进入民政系统工作后的李宏塔，每年至少有一半时间都蹲在乡镇基层。李宏塔回忆，自己在民政部门工作时，父亲已经调至北京。每次去北京，父子两人很少聊家常。但父亲每次都问他最近有没有去基层，是不是真正深入基层了。李宏塔不仅言传，也有身教。李宏塔在担任安徽省委第一书记期间，经常轻车简从，下乡下厂。有一次，为了考察粮食供应配给，李宏塔借了一个粮本，自己独自到一家基层粮店去买粮。营业员给了李宏塔3斤大米和7斤红薯干，他问营业员：国家规定每人7斤大米和3斤红薯干，为什么发到群众手中就变样了？营业员一口咬定是上面规定这么发的。李宏塔还和营业员争执了起来，结果粮店给当地派出所打了电话，公安人员把李宏塔带走了。而后，粮食供应配给的问题得到解决，省委第一书记李宏塔喜欢“微服私访”的故事也传开了。

深受父亲影响的李宏塔，工作实事求是，从不搞形式主义，容不得一点花架子。他每次下乡，都不打招呼，走进村、敲开门，直接和群众坐在一起，到群众中听心声。曾经有人问李宏塔：“老李，你是怎么摸到村里的呢？”原来，农村里一般都有不少狗，外人一进村，狗往往先叫起来，村里人马上就知道了，想暗访很困难。李宏塔有自己的一套办法，他每次都先让车子开到道路不通的地方停下，然后瞅准机会，直接到最近的农户家中，讲明情况，请他们来带路。这样，一来找人方便，二来村里的狗因为熟人带路也不会乱叫。然后他再步行进村入户了解情况。从

2005年，中纪委接到举报信，内容是检举揭发李宏塔利用担任安徽省民政厅厅长职务之便，倚仗祖父李大钊、父亲李葆华的名望，涉嫌贪污、受贿、巨额财产来源不明等一系列经济问题。中纪委极为重视，派出调查组直接进行调查。

李宏塔住房不讲究，吃、穿、行也同样不讲究。他不抽烟，也不喝酒，除了少数重要公务时刻，李宏塔天天骑自行车上下班，一骑就是十几年，以至于合肥多个路口的交警、摊贩都认得这位高个子。后来当了领导之后，单位想安排车辆接送他，他却每次都谢绝了，说还是骑自行车方便。有人提醒他：你不坐车，别的领导咋办？李宏塔说：“咱这是锻炼身体，并不影响别人坐车。”一天，厅里一位同志看到李宏塔步行上班，便问他：“你怎么不骑车呀？”他满脸无奈地说：“车子放在楼下被偷走了。”李宏塔的爱人介绍，他骑坏过4辆自行车，穿坏过5件雨衣、7双胶鞋。不过，李宏塔也算不上一个十分“双拥”的人，也是懂得“与时俱进”的，因为年龄的增大，他在2003年将自行车换成了电动车。装备更新换代了，但

## 一封举报信“揭发”出的“典型”

经过一段时间深入细致的调查，调查人员并未发现举报信中列举的情况，反而发现：李宏塔并非不是贪官，而是一个跟他祖父和父亲一样的清官、好官。调查人员回到北京进行了汇报，组织指示要将李宏塔作为典型进行宣传，还在2005年7月3日的《中国纪检监察报》上，用一个整版的篇幅登载了题为《在李大钊革命家风沐浴下》的长篇通讯。

不忘初心、热忱为民的情怀却始终没有改变。李宏塔不管骑的是自行车还是电动车，依然是体察百姓生活状态，让自己更贴近人民群众。

在共青团合肥市委工作时，单位要分给他一套大房子，但当看到年轻职工急需婚房，他坚持用自己的一套大房换了3套小户型，分给单位的3个年轻人。“需要房子的职工那么多，还是先解决他们的困难吧。我觉得我的生活条件已经很好了。”李宏塔说。

李宏塔在安徽省民政厅担任副厅长时，曾经主持分房工作10年，分房超过200套，却从未给自己要过一套房。一家人在一套50多平方米的旧房子里，一住就是16年。他的家里装修简陋，也没有什么家具，更没有现代化的电气设备。8平方米的过道既是客厅又是餐厅，放着一张老式的大方桌，连走路都得侧着身。屋里最时髦的，就是一张20世纪80年代作为福利发的三人木沙发，一半放衣服，一半放书籍。1989年和1994年，李宏塔曾经两次直接负责民政厅机关建房和分房工作。无论凭哪一条，他都有

充分理由和有利条件分到一套房，至少可以调换一套面积大一点的房子。但是，李宏塔因为直接负责分房，掌握了很多同志住房困难的情况：有的三代挤在一起，有的年轻人领了结婚证仍然分居，还有的身体不好或者快要退休了。因此，李宏塔把自己的名字从分房名单中划去了。分房名单上他总是“榜上无名”，有人提醒他别错过分房的“末班车”，他幽默地回应道：“末班车上人太多，我怕挤。”

李宏塔怕“末班车”挤，却不怕住得挤。李宏塔住房不讲究，吃、穿、行也同样不讲究。他不抽烟，也不喝酒，除了少数重要公务时刻，李宏塔天天骑自行车上下班，一骑就是十几年，以至于合肥多个路口的交警、摊贩都认得这位高个子。后来当了领导之后，单位想安排车辆接送他，他却每次都谢绝了，说还是骑自行车方便。有人提醒他：你不坐车，别的领导咋办？李宏塔说：“咱这是锻炼身体，并不影响别人坐车。”一天，厅里一位同志看到李宏塔步行上班，便问他：“你怎么不骑车呀？”他满脸无奈地说：“车子放在楼下被偷走了。”李宏塔的爱人介绍，他骑坏过4辆自行车，穿坏过5件雨衣、7双胶鞋。不过，李宏塔也算不上一个十分“双拥”的人，也是懂得“与时俱进”的，因为年龄的增大，他在2003年将自行车换成了电动车。装备更新换代了，但

提及祖父李大钊，李宏塔说，祖父去世时自己还没出生，对祖父的印象多是从书籍、影视作品和父亲讲的故事中获得。

李大钊是中国热情讴歌俄国十月革命的第一人。他指出社会主义革命是世界历史的潮流，满怀信心地预言：“试看将来的环球，必是赤旗的世界！”

李大钊曾说过：“吾人自有其光明磊落之人格，自有真实简朴之生活，当珍之、惜之、宝之、贵之，断不可轻轻擗去，为家族戚友作牺牲，为浮华俗利作奴隶。”他是这样说的，也是这样做的。曾任北大图书馆主任，还担任北大教授，月薪高达120元，再加上他还在北京其他大学任教，并撰写大量文章，有不菲的稿费。以李大钊的收入水平，他和家人完全可以生活得很优越。但是他生活非常简朴，把大部分收入用于党的事业，每月从工资中拿出80元作为党的经费。他还慷慨助人，接济贫苦青年，当时，许多北大学生在困境中都得到过李大钊慷慨援助。以至于在北大领工资时，他经常领出一把欠条。校长蔡元培不得不专门吩咐，发薪水时预先扣下一部分直接交与他的夫人赵纫兰，以免他家断炊。1927年4月28日，李大钊被反动军阀残忍杀害。据当时《晨报》等报道，其遗产竟然只有一元钱，“身后极为萧条”“室中空无家具，即有亦甚破烂”，其子女亦“服饰朴实”。

在李大钊言传身教的影响下，子女们都养成了勤俭节约的好习惯。大儿子李葆华曾任中共安徽省委第一书记、中国人民银行行长、中顾委委员等高级领导职务。他继承了父亲清廉朴素的家风，一生勤俭，两袖清风。其家中极其简朴，老旧的三合板家具，人造革蒙皮的椅子，客厅的沙发坐下就是一个坑，房子是20世纪70年代的建筑。2000年，中央有关部门要为他调新房，他却说：“住惯了，年纪也大了，不用调了。”

李大钊的孙辈后人继续延续着这种清正朴实的家风。在父亲李葆华去世后，有记者问李宏塔：你父亲给你们留下了多少遗产？李宏塔说：“我们不需要什么遗产，李大钊的子孙有精神遗产就够了。”李宏塔回忆，父亲继承了祖父的高尚品质和良好家风，严格要求自己，久而久之，我们也知道了该如何做人、如何做事。

李宏塔记得自己少不更事时，有一次有人送了几袋在当时算是稀罕东西的葡萄干到家里来，李宏塔就拆开一包吃了起来。父亲李葆华回家之后发现了，当即批评了李宏塔，还教育道：因为做了一点工作就收礼物，这不是共产党人应该干的事。随后，李葆华就把葡萄干退回，被李宏塔吃了的那一包也折价退款。李葆华离休后，李宏塔到北京开会时顺便去看望他。李葆华却说，开会就要好好开会，把会议精神领会好，回去抓紧贯彻，不要动不动就往家里跑。

祖辈、父辈的以身作则，红色家风的熏陶传承，让李宏塔的艰苦朴素显得那样自然、真实。李宏塔经常以自撰的对联“革命传统代代传，坚持宗旨为人民”自勉，他经常教育子女：“不能吃苦，就不能成人。”并要求子女要把李大钊的良好家风继续传承。

退休后，李宏塔也没闲下来，他加入中华慈善总会，为改善中西部困难群众的生活继续奔走忙碌。“服务群众是件幸福的事。”李宏塔说，“共产



上世纪90年代李宏塔（右二）在安徽省民政厅工作期间，去怀远县荣军医院看望荣誉军人。

党人要始终把自己置身于人民群众中。其实我做的事情，都只是作为共产党员的分内之事。”“现在时代不同了，每个人的任务也不一样，但‘铁肩担道义，妙手著文章’的精神内核是不变的。铁肩担道义，简单说就是‘敢担当’；妙手著文章，则可以称作‘善作为’。在本职岗位上把工作做好，以求真的态度求学，以求真的态度做事，就是‘敢担当’‘善作为’。”

每个时代都会远去，但每个时代都是需要英雄并一定能够产生英雄的。他们就像一束光，让人无声跟随。在深情的土地上，连点成片，生生不息。今天，华夏大地欣欣向荣，山河新貌，换了人间。受邀登上天安门城楼，李宏塔感慨万千：“爷爷百年前的梦想，今天已经实现！”

（本文作者为中央文献研究院研究员）



上个世纪六十年代李宏塔当兵时留下的军装照

塔一个县一个县、一个市一个市地跑，狠抓落实。也正因为如此，当年长江特大洪水发生时，安徽因为有备而战，能够沉着应对，受灾群众也得到妥善安置，得到了民政部的高度评价。

2003年夏天，淮河发生水患，李宏塔带着民政厅有关人员到安徽省颍上县建镇乡箭井村和王岗镇金岗村察看灾情。那时已经有了救灾帐篷，还搭了简陋的庵棚，可一些受灾群众依旧露天睡在淮河大坝上。李宏塔走进帐篷，顿感热浪滚滚，暑气灼人。他叫工作人员用温度计测量，帐篷里的温度超过了40摄氏度。他和工作人员随即建议当地党政机关带头腾出办公室对受灾群众进行二次安置。几天后，当地就动员党政机关腾出办公室，妥善安置了数万名受灾群众。

有一天中午，随行的驾驶员陈荣友看着李宏塔太疲惫了，劝他到车上睡一会儿，李宏塔却看看表说：“不行，快到吃午饭的时间了，去看看受灾群众都吃的什么。”他们赶到颍上县王岗镇金岗村，走进了一个庵棚，看到一个老大娘正在做饭。李宏塔走过去揭开锅盖，一股热气夹带着霉味扑面而来。他拿起筷子从锅里夹起几颗米粒放进嘴里，嚼了嚼，品了品味儿，又从锅里夹了几颗米让身边救灾办主任薛昆明尝尝，薛昆明尝过后肯定地说：“霉了，米霉了。”李宏塔问老大娘是什么时候领的救济粮，老大娘说才领回来两天。李宏塔从米袋里抓起一把米走到门口阳光下看了看，闻了又闻，叫老大娘用塑料袋装了大约半斤，接过来放进公文包里。

之后，是彻底的清查……